



MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Fém utca 6. 7. Telefoni: 100-400, 360-800

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. július 13.

bb 1. filmfesztivál Locarnóban, velencében, montrealban és bergamóban

i s/gk szb fm

1964. július 13.

a magyar filmművészet a nyári hónapokban négy nagyszabású nemzetközi fesztiválon képviselteti magát játék-, rövid-, dokumentum- és rajzfilmekkel.

július 22-től augusztus 2-ig a svájci Locarnóban a játékfilmek versenyengenek egymással. a fesztiválon Fábry Zoltán rendező „nappali sötétség” című alkotásával veszünk részt.

augusztus elején a hagyományos velencei fesztiválon előreláthatólag több kategóriában „indulnak”, a hazai filmművészek alkotásai. - az ifjúsági filmek serdülő korosztályú kategóriájába Révész György rendező tavaly nagy sikerrel bemutatott „Hogy állunk fiatal ember?”, című filmjét neveztük. - az ifjúsági és a dokumentumfilmek seregszemléjét augusztus 6-tól 16-ig rendezik meg. a dokumentumfilmek versenyére az „Éva a 5116”, című egész estét betöltő alkotást, a „Kunyhók és paloták”, című kisfilmet, továbbá a „Tükörképek”, című rajz-, az „Akinek szurkolni fogunk”, című sport- és az „Epigrammák a gyufáról”, című kísérleti filmet küldtük ki. ezenkívül a művészi dokumentumfilmek csoportjába a „Festők városá, Szentendre”, című kisfilmet neveztük. - a versenyen vetítésre kerülő filmeket a nevezések alapján a fesztivál igazgatósága választja ki. így a különböző országok benevezett filmjei előzsűrizésen vesznek részt. a fesztivál igazgatósága még nem döntött a magyar filmek részvételéről. a velencei fesztivál játék-film-versenyét augusztus 27-től szeptember 10-ig rendezik meg, s a hagyományokhoz híven ezzel zárul majd a nemzetközi seregszemle.

augusztus 7-től 13-ig a kanadai montrealban is nemzetközi játékfilm-fesztivált rendeznek. előreláthatólag ebben a versenyben is képviselteti magát a magyar filmművészet.

szeptember 12-től 19-ig az olaszországi bergamóban a kisfilmek vetélkednek egymással. a múlt évben rendezett hasonló találkozó emlékeztet magyar siker született: Takács Gábor rendező az „Arany metszés”, című filmjével nagydíjat nyert. az idei fesztiválon szintén Takács Gábor két képzőművészeti filmjével, a „Kompozíció a festészetben”, és a „Színek a festészetben”, című alkotásával veszünk részt. /mti/

bb 2. „városlakó,, gólyák az alföldön

vid ká/sk szb ká

1964. július 13.

az alföld átalakulásával a táj madarának, a gólyának életrendje is megváltozott. ezelőtt főként falusi kéményeken, elhagyott, odvas fák tetejében, vagy a vízparton rakták le fészkiüket, most, hogy a falvakban, tanyaközpontokban mind több cseréptetős ház épült, a gólyák szinte összetévesztik a várost a faluval. jászberényben, karcagon, mezőtúron, kisujszálláson körülbelül husz gólyacsalád telepedett le a város épületeire. szolnokon a ságvári körút egyik háromemeletes épületének a csücskére épített fészket egy szorgalmas gólyapár. a környékeliek megfigyelték, hogy a fészket rendkívül nagy gonddal építették a cseréptető gerincére, s „technológiájuk,, időtállónak bizonyul, mert az utóbbi hetek szélviharai sem ingatták meg a gólyacsalád belvárosi „otthonát,,. /mti/

-. -

bb 3. a törvényhatósági tudósítások kéziratái, kossuth eredeti fogalmazványai, csinszka-levelek a kéziratárban - értékes történelmi forrásanyag került az akadémiai könyvtár birtokába

i ms/gk szb zs

1964. július 13.

az akadémiai könyvtár kéziratára az idén számos nagy értékű kézirattal, történelmi dokumentummal gazdagodott. a legértékesebb köztük a kossuth szerkesztette törvényhatósági tudósítások szerkesztőségi anyaga, amely magában foglalja a megyei tudósítóknak az egyes megyegyűlésekről kossuthhoz küldött leveleit, értesítéseit. ez a gyűjtemény kossuth és a körülötte csoportosuló harcolnak, a szólás- és sajtószabadságért vívott küzdelmeknek sok hiteles dokumentumát tartalmazza. a kéziratár új szerzeményei között vannak kossuth lovassy lászló perével kapcsolatban készített beadványainak eredeti, sajátkezü fogalmazványai és naplójának egy részlete. egy kölcsön-levélen kívül megtalálható az iratok között kossuth apjának fiához, a börtönbe írt levele is.

ritkaságszámba megy, ha újabb vörösmarty-, kisleludó károly-, bem-levelet fedeznek fel. most ilyet is vásárolt a könyvtár. ezen kívül korunk egy legnagyobb tudósának, heisenbergnek öt, ortvay professzorhoz intézett levelét, szent-györgyi albertnek 15 fiatalkori, jendrassik lóránd professzorhoz írt levelét is megszerezte a könyvtár. az irodalmi vonatkozásokat több riedl frigyos-levél, 33 csinszka-levél és karikás frigyos levelei, kéziratok képviselik.

tudományos szempontból jelentős melich jános magyar etimológiai szótárának rendkívül gazdag anyagot felölelő kéziratok. végül a kéziratárba került zolnai béla neves irodalomtörténész-professzor, hajnal istván történettudós, nodinka antal, a szláv történelem neves művelője hagyatékának egy része, valamint iványi béla kiadatlan munkáinak kéziratok. /mti/

-. -

- 2 -

lc

bb 4. továbbra is fenntartják a gyarmatpusztai bölényrezervátumot - óriási ládában szállították el a 15 éves öreg bikát

i cs/tm szb ká

1964. július 13.

a gyarmatpusztai állami vadgazdaság rezervátumából három bölényt az országos erdészeti főigazgatóság az állatkerteknek adott át. az egyéves bölényüszőt és a hároméves harmat bikát a veszprémi kittenberger állat- és növénykert kapta meg. az egyik öreg bikáért, a 15 éves puch-ért a budapesti állat- és növénykert elefántszállító ládát küldött, s a bika baj nélkül meg is érkezett a fővárosba.

az országos erdészeti főigazgatóság vadászati osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a gyarmatpusztai bölényrezervátumot továbbra is fenntartják. a jelenlegi állatlétszám: két bika és két tehén. közülük a hároméves bikát - a tervek szerint - hamarosan a filmgyárnak veszik pártfogásba. a rezervátum törzsállománya azonban valószínűleg csak őszig marad „csemeték,, nélkül. a jelek arra mutatnak, hogy mindkét tehén október körül leelűlik. /mti/

-. -

bb 5. a budapesti nőtanács érdekes javaslata: szervezzenek mintaklubokat a kerületekben

i fe/mé szb zs

1964. július 13.

budapest kerületeiben számos klub működik a különböző tömegszervezetek és intézmények irányításával. túlnyomó többségüket azonban csak időszakosan használják ki; a nap nagy részében zárva tartják, a budapesti nőtanács most javaslatot dolgozott ki a klubhelyiségek jobb hasznosítására. indítványozza, hogy hozzanak létre a tömegszervezetek egységes irányításával mintaklubokat, amelyeket korra, foglalkozásra való tekintet nélkül bárki felkereshet, e klubokat az érdeklődők minden megkötöttség nélkül naponta 14 órától 24 óráig vehetnék igénybe. a rendszeres foglalkoztatást tit-előadások, zene- és irodalmi estek, filmvetítések biztosítanák, a könyvtárak pedig olvasnivalóról - újságokról, folyóiratokról - gondoskodnának. ezenkívül különböző társasjátékokkal szórakozhatnának a látogatók.

a nőtanács azt indítványozza, hogy elsőként a 11. kerületben és a belvárosban nyissanak mintaklubot, a továbbiakban pedig bizottság mérje fel kerületenként a lakosság igényét és a mintaklubok létrehozásának tárgyi feltételeit. a javaslattal az illetékesek a közeljövőben foglalkoznak. /mti/

-. -

- 3 -

lc

bb.6. szőlőt ültetnek a gyöngyösi főutvonalak mentén

vid ká/sk szb ká

1964. július 13.

a mátralajai híres borvidék városában, gyöngyösön, érdekes kezdeményezést valósítanak meg: a főutvonalak mentén disznóvénnyként szőlőt ültetnek. kecskés péter tanár, mezőgazdasági kutató irányításával, a vak bottyán gimnázium tanulói politechnikai gyakorlat keretében már meg is kezdték a telepítést. úgy tervezik, hogy a városban négy irányból vezető bejárati utvonalak mentén ültetnek gyöngyösi szőlőfajtákat, a hajtásokat magasra futtatják majd. /mti/

..

Li

- 4 -

bb.7. öt világrész tizennégy országában sportolnak mezőturi cipőben - legújabb „sláger”, a gumiszeges futball cipő

vid/tné/n/cz

1964. július 13.

öt világrész tizennégy országába exportálják a mezőturi lábelleni készítő kisipari termelőszövetkezet sportcipőit. a legújabb vásárlók, anglia, belgium, svájc, dánia, svédország, nyugat-németország mellé feliratkozott most a megrendelői listájára indonézia, honduras és chile is. az év első felében 21 ezer pár labdarugó cipőt készítettek külföldi megrendelésre. a vásárlók ízlésének megfelelően 12 fazonban, többfajta színösszetételben gyártják a futballcipőket, a szövetkezet legújabb „sláger”, a gumitalppal készülő futballcipő. a gumitalpat a marfői tiszta cipőgyárban gumistoptival, azaz gumiszeggel együtt formázzák. a gumistoptis cipőben kényelmesebb a járás és lényegesen kevesebb az esés, a sérülés.

a külföldi megrendelők hamar megszerették az új eljárással készülő labdarugó cipőket. az első félévben 15 ezer párat készítettek gumialsórésszel. a második félévben dán, svéd és nyugatnémet megrendelésre megkezdték a női korcsolyacipők gyártását is. a gépészeti üzem a tél beköszöntéig tíz ezer pár korcsolyacipőt készít fehér marhabox-bőrből, négy féle fazonban. ebben az évben 41 ezer pár sportcipőt exportál a ktsz, 11 ezer párral többet, mint az elmúlt esztendőben./mti/

..

bb.8. tudományos földtani kutatások kezdődtek szolnok környékén

vid/tné/n/szf

1964. július 13.

a magyar állami földtani intézet az eötvös loránd geofizikai intézettel közösen nagyszabású kutatást kezdett az alföld északnyugati részén. a kutatás arra irányul, hogy teljességében megismerjék az alföld mélyszerkezetét és egységes rendszerbe foglalják elméleti és gyakorlati ismereteiket. az eddigi megállapítások szerint az alföld bővelkedik olaj, földgáz és szénhidrogén mezőkben. a további kutató munka alapjait kívánják megteremteni azzal, hogy a különböző, szerteágazó rétegvizsgálatokkal részletesen tanulmányozzák az alföldi medencét kitöltő anyagokat. a két tudományos intézet építésgeológiai és vízföldtani vizsgálatokat is végez. választ keresnek arra, hogy a felszíni vizek alatt mennyi víz rejtőzik a föld gyomrában és milyen lehetőségek vannak a mélységvizek feltárására.

a korszerű komplex alföldkutatás központjául szolnokot jelölték ki. a tiszaparti városból irányítják majd a több évig tartó tudományos munkát./mti/

..

8.10/-n

819 2. szel.

-5-

bb.9. kik vezetnek gépkocsit? - elkészült a gépjárművezetők alkalmassági vizsgálatát szabályzó rendelet végrehajtási utasítása

i ms/tm/n/zs

1964. július 13.

az egészségügyi minisztérium, a belügyminisztérium és a közlekedés- és postaügyi minisztérium közös rendeletben szabályozta a gépjárművezetés engedélyezésével és folytatásával kapcsolatos orvosi vizsgálatokat, a rendelkezés, amelynek a napokban elkészült végrehajtási utasítása is, több vonatkozásban módosítja az eddigi gyakorlatot.

az alkalmassági vizsgálatokat eddig budapesten és a megyeszékhelyeken rendőrorvosok végezték, a jelentkezők nagy száma miatt - évente 270-280 ezren jelentkeznek ilyen vizsgára -, azonban így már nem tudják lebonyolítani a vizsgálatokat, az új rendelet ezért kimondja, hogy a jövőben mintegy 800 helyen adhatnak ki a jelentkezőknek orvosi véleményt gépjárművezetésre való alkalmasságukról, a vizsgálatokat általában a tanácsok által kijelölt egészségügyi szervek, többnyire a rendelőintézetek végzik, olyan üzemekben, ahol legalább napi 3 órában foglalkoztatott üzemi orvos van, az üzemi orvos látja el ezt a feladatot is.

a hivatásos gépjárművezető-jelöltek alkalmassági vizsgálata a közlekedés- és postaügyi minisztérium pályalkalmassági vizsgáló állomásán történik, a fegyveres testületek tagjait a belügyminisztérium, illetőleg a honvédelmi minisztérium orvosai vizsgálják, az utasításban foglalt orvosi utmutató részletesen felsorolja a gépjárművezetést kizáró okokat, ilyenek: a szív és a keringési rendszer meghatározott betegségei, magas vérnyomás, a légzést akadályozó légzőszervi megbetegedések, például légszomjat okozó rohamokkal járó asztma, súlyosabb anyagcsere megbetegedések, mint epekő, vesekő, cukorbetegség, továbbá elmebetegség, epilepszia, szellemi fejletlenség, súlyos pszichopátia, - ide tartozik a kábítószeres élvezete és az alkoholizmus is - a látásélesség csökkenése és a szintévesztés, bizonyos fokon túl, valamint olyan mozgásszervi betegségek, amelyek a biztonságos vezetést lehetetlenné teszik, csonkolt, vagy hiányzó végtag, végül nőknél a terhesség is, ezen kívül kizáró ok minden olyan idegrendszeri, érzékszervi, mozgásszervi, vagy más megbetegedés, amely a figyelem összpontosítását, az elhatározó és ítélőképességet, a mozgások összhangját, az izmok, érzékszervek működését lényegesen, a közlekedés biztonságát veszélyeztető mértékben korlátozza.

a végrehajtási utasítás különbséget tesz a csoportos közlekedést lebonyolító járművek /autóbusz, trolibusz/ vezetői, más hivatásos vezetők és nem hivatásosak között, a feltételek a legszigorúbbak az első kategóriában, a csoportos vezetőknél, a nem csoportos hivatásos vezetőknél már bizonyos engedmény van a látásélesség, a vérnyomás vonatkozásában, a legenyhébbek a feltételek a nem hivatásos vezetőknél, itt például a szív és érrendszeri betegségek közül csak a szív- és keringési elégtelenség jelent kizáró okot, magasabb a megengedett vérnyomás-szint, kisebb a követelmény a látás-élesség vonatkozásában, és csak a szintévesztés bizonyos fajtája esetén nem lehet gépjárművezetői vizsgát tenni, nem hivatásos vezetői engedélyt cukorbeteg is kaphat, feltéve, ha betegsége nem igényel inzulin-kezelést.

/folyt.köv./
8.14/-n

-6-

912 3. rész

bb.9. kik vezetnek gépkocsit?...1. folyt./ n

a rendelet megszabja az időszakos ellenőrzővizsgák rendjét is, az orvos szükség esetén a kresz-ben megállapítottnál sűrűbb időközökre is előírhatja az ellenőrző vizsgálatot, az időszakos vizsgálat feltételei általában enyhébbek, figyelembe véve a rosszabb gyakorlat és a hibátlan vezetés által nyújtott garanciákat, így még csoportos vezetőknél is enyhébben ítélendő meg a látásélesség és a vérnyomás.

alapelv, hogy csak olyanokat zárjanak ki a forgalomból, akiknek egészségi állapota veszélyeztetné a biztonságot, az elsőfoku határozat elleni fellebbezés esetén a rendőrhatalóságok a budapesten és a megyeszékhelyen felállított másodfoku bizottságoktól kérnek véleményt, az ennek alapján hozott határozat végleges, különleges esetek elbírálására szakértői bizottságokat is hoznak létre, ha a szakértő-bizottság megállapítása szerint az illető vezető összes körülményei /vezetési rutinja, egyénisége, stb./ megnyugtató garanciát jelentenek a biztonságos vezetésre, a vizsgáló orvos kedvező véleményt adhat olyan esetekben is, amikor a megszabott feltételek nem mindegyike áll fenn, például a vezető egy alsó végtagját elvesztette, ilyenkor a gépjármű megfelelő műszaki átalakítását /például a fékberendezésnek az ép lábhoz való áthelyezését/ is előírhatják.

az új rendszer augusztus 1-én lép életbe./mti/

..

bb.10. biztonságosabb lesz a közlekedés a váci úton

i nbj/tm/n/ki

1964. július 13.

az utóbbi időben rohamosan növekedett a balesetek száma a váci úton, ezért a közlekedéstudományi egyesület közreműködésével bizottság vizsgálta meg, mi okozza a váci úton a balesetek számának aggasztó emelkedését.

megállapították például, hogy a váci ut-katona józsef utca kereszteződésénél a nyugati pályaudvar raktárterületéről kiforduló teherautók sokszor beleszaladnak a váci úton haladó kocsikba, mert a fordulást akadályozza a hossza elnyúló villamos peronsziget, rögtön határozottak, megrövidítik a peronszigetet, s ezzel egyben biztonságosabb lesz a balra nagy ívben fordulás is, a váci ut-balzac utca sarkán a váci úton közlekedő járművek nem látják jól a forgalmi jelzőlámpát, ott ezért gyakoriak az összeütközések, az illetékesek elhatározták, hogy az uttest fölé is helyeznek forgalmi jelzőlámpát, az élmunkás téren többhelyütt rozsdásak, kopottak és kisméretűek a jelzőtáblák, ezeket kicserélik, az alig utcánál nincs megfelelő helyen a gyalogátkelőhely - áthelyezik, a váci ut-gogol utca-bulcsu utca kereszteződésénél szinte forgalmi zűr-zavar uralkodik, itt ugyanis a közúti járművek nagy ívben, kis ívben, és egyenes irányban haladhatnak, s a bonyolult helyzetben nem nagyon tartják meg a kresz előírásait, a forgalmi rendet.

/folyt.köv./
8.20/-n

-7-

915 2. rész

a kaotikus állapotnak sokszor a gyalogosok vallják kárát. a szak-
értők azt javasolták, hogy ezen a gócponton rendőr, vagy jelző-
berendezés irányítsa a forgalmat. a dózsa györgy ut- váci ut-
dráva utca kereszteződésénél megfelelő galogátkezőhelyet kell
kijelölni, a váci ut-róbert károly körut kereszteződésénél pedig
utburkolati jelzéseket helyeznek el. a szakemberek remélik, hogy
ezeknek az intézkedéseknek nyomán biztonságosabb lesz a közle-
kedés a váci uton.

sajnos, jónéhány utvonal akad, ahol emelkedik a balesetek
száma. éppen ezért az illetékesek elhatározták, hogy - hasonlóan
a váci uton történt szemléhez - 26 fontos forgalmi gócponton és
főutvonalon végeznek felméréseket, s elemzik, milyen forgalmi
intézkedésekkel lehetne segíteni. a többi között vizsgálják a
moszkva teret, a honvéd utca - pannónia utca, a lenin körut- dob
utca, a népszínház utca-blaha lujza tér kereszteződést, a hámán
kató utcát, a möricz zsigmond körteret, a kerepesi ut-fehér ut
kereszteződést, a kálvin, a boráros-, a marx, a gellért, a
kösztolányi teret és a thököly ut-hungária körut kereszteződését.
/mti/

..

bb.11. drink bár a párisi udvarban - különleges bisztró a kígyó
utcában - marad a jégbüfé - rendezik az erzsébet hid környékének
vendéglátó hálózatát

i kf/kf/n/ki

1964. július 13.

az erzsébet hid pesti hídfőjének környékén rendezik a
vendéglátó hálózatot. erre azért is szükség van, mert a szak-
emberek és a közönség egyöntetű véleménye szerint az ottani
eszpresszók, éttermek elmaradtak a belvárosi színvonaltól.

a budapesti vendéglátóipari tröszt tájékoztatása szerint
az eredeti tervek csak részben valósulnak meg. a volt modern
kávéházat például a vendéglátóipar nem tudja eredeti rendelteté-
sének megfelelően használni, mert felújítása, rendbehozatala
egy ötemeletes új ház költségeit emésztene fel. egyelőre ugyancsak
megmarad a váci utca és a március 15.-tér sarkán levő egyetemi
menza.

megszépül viszont a mátyás pince. a népszerű vacsorázóhely
a környék rendezése folytán csaknem a „földszintre”, került,
mindössze hat lépcsőn kell lemenniük a vendégeknek. a belvárosi
kávéház a távolabbi tervek szerint vendéglátóipari kombinálttá
bővül, ezért most csak a műszaki berendezéseit újítják fel, meg-
szépitik éttermét. egyebek között fűtéséhez olajtűzeléses kazánokat
szerelnek fel, kicserélik elavult villanyhálózatát. bejáratánál
megszüntetik a presszó jellegű állófogasztást, helyette 30
asztallal, 90 kényelmes fotellal café-hall-t rendeznek be.

/folyt.köv./

8.40/-n

-8-

916 Zeln

bb.11./ drink bár...1. folyt./ n

visszakapja 1. osztályú színvonalát az étterem azzal, hogy meg-
szüntetik a déli közétkeztetést. a belvárosi kávéházat november
közepén nyitják meg ismét. a károlyi utca elején az ibolya esz-
presszót négyszeresére bővítik, a mellette levő bolttal nagyobbítják
a munkákat már megkezdték és az új hid átadásával egyidőben feje-
zik be.

a másik oldalon a jégbüfé egyelőre marad a helyén. a meg-
szépülő párisi udvart is megélték a vendéglátóipar. a volt
piccoló presszó helyén, nappali forgalommal számoló drink-bár,
vele szemben pedig palackozott magyar ital különlegességeket áru-
sító bolt nyílik novemberben. a kígyó utcai mackót és az aposto-
lok étterem-sörözőt ugyancsak átalakítás miatt zárták be. a mackó-
ban a szokásos tatarozást végzik el, berendezését azonban bővítik,
korszerűsítik. a munkát augusztus 20-ra fejezik be. az apostolok
étterem-söröző felújításával november közepére végeznek. eszpresszó-
ját megszüntetik, helyette a belvárosi színvonalnak megfelelő
különleges bisztrót nyitnak.

a váci utcai nárcisz eszpresszót, amely ugyancsak bővül
egy helyiséggel már július közepén megnyitják./mti/

..

bb.12. egyre több külföldi szakember gyarapítja tudását magyar-
országon

i sz/tné/n/ki

1964. július 13.

üzemeink alkalmasak arra, hogy gyártmányaikkal és gyártás-
technológiáikkal a külföldi szakemberek a helyszínen is meg-
ismerkedjenek. ezt a lehetőséget egyre többen használják ki
és az iparukat fejlesztő ázsiai, afrikai, országokból mind többen
jönnek hazánkba hosszabb, rövidebb időszakokra.

a közelmultban irakból molnártanfolyamra jött hat malomipari
dolgozó. egyiptomból elektromérnök látogatott el, hogy hat hónapon
át röntgenkészülékeink és orvosi műszereink gyártását tanulmányozza.
egy szíriai mérnök a geodéziai műszerek gyártásával és a műszerek
kezelésével ismerkedett meg budapesten.

a szakembereket fogadó tesco nemzetközi műszaki
tudományos együttműködési irodának most jelezték, hogy a napok-
ban újabb csoportok érkeznek guineából, maliból, ghanából 10-10
szakembert várnak. valamennyien a vasipar különböző ágában gyara-
pitják tudásukat. maliból most érkezik hazánkba az első ilyen
csoport, míg guineából és ghanából már több alkalommal nagyobb
számban jártak magyarországon műszaki továbbképzés céljából. kilenc
ghanai fiatal például a gyógyszergyártást sajátította el, s azok a
gyárak, amelyekben tanulmányaikat folytatták, most is jó kapcsola-
tot tartanak fenn velük.

/folyt.köv./

-9-

8.45/-n

918 Zeln

bb.12./ egyre több ...1. folyt./ n

magyar barátaikkal, szaktársaikkal gyakran váltanak leveleket. a budapesti gyárak elküldik számukra az újonnan megjelent magyar szakkönyveket. guineában az iparosság munkájában szintén több olyan fiatal szakember vesz részt, aki hazánkban szerezte meg szakmai képzettségét. néhányan most is itt végzik a felsőfokú technikumot. a bányai donát gépipari technikum guineai hallgatói a beloiannisz híradástechnikai gyárban, az ybl miklós építőipari technikum diákjai az épületelemgyárban, a kandó kálmán villamossági technikum hallgatói pedig a ganz-márvag-ban szerzik meg a szakma gyakorlati ismereteit.

újabb hat szakember jön rövidesen indiából is, valamennyien a műszeripar iránt érdeklődnek. a laboratóriumi, az anyagvizsgáló, az elektronikus, az orvosi, a villamos és a textil-műszerek működésével, használatával és karbantartásával ismerkednek majd meg./mti/

..

bb.13. érdekes bolyi kísérlet: minden paradicsom- és paprikavirágból termés lett a giberellinsav hatására

vid/ká/sk/n/sk

1964. július 13.

az országoshirű bolyi kossuth tsz kertészetében érdekes kísérlet zajlott le, amelynek igen nagy jelentősége lehet a nagyüzemi zöldségtermesztésben. a kísérlet céljára kijelölt 1700 paradicsom- és 600 paprikabokrot a kertészek serkentő giberellinsavval permetezték be. a giberellin minden vonatkozásban kedvező hatást fejtett ki. mind a paradicsom, mind a paprika legalább egy héttel előbb érett be, mint a kontrolltövek termése. a bokrok magasabbak, dúsabbak lettek, 25-30 százalékkal több termést hoztak, továbbá a leszedett paradicsomok és paprikák nagysága 10-20 százalékkal meghaladta a kezeletlen tövek gyümölcseit. mindenféle betegségnek ellenálltak és a csapadékos időjárás ellenére sem következett be rothadás.

a kísérletnek - azon túlmenően, hogy kézzelfoghatóan bebizonyosodott a giberellinsav kedvező hatása - fontos eredménye, hogy sikerült megállapítani a permetezés legjobb időpontját. e szerint közvetlenül a virágzás után kell permetezni a hatóanyaggal a paradicsom- és paprikatöveket. a bolyi kertészetben ilyen módon 100 százalékos terméskötést értek el, vagyis minden virágból paradicsom, illetve paprika lett./mti/

..

-10-

8.50/-n

917

Lali

fővárosi bányákét a június 24-ről 25-re virradó éjszakán

i tz/tm/n/ki

1964. július 13.

a villamosenergetikai kutató intézet a meteorológiai intézettel együtt országos villámszámláló hálózat kiépítését vette tervbe. a már régebben működő budapesti és siófoki állomásokon kívül kísérletképpen egyelőre debrecenben, pizskéstetőn - a mátrában - és pápán állították üzembe a megfelelő berendezéseket, amelyeket az országos meteorológiai intézet műszerszerkesztési osztálya tervezett és készített el.

az osztály szakemberei mezősi miklós elektromérnök osztályvezető irányításával már többféle műszert szerkesztettek ilyen feladatokra. az egyik négy különböző -20, 40, 80 és 160 kilométeres - körzetben számlálja meg a földre lecsapó, ugynevezett talajvillámokat és ezenkívül 50 kilométeres körzetben jegyzi fel a felhők között átugró és a talajvillámok együttes számát. ezzel a műszerrel rövidesen siófokon tökéletesítik a viharjelző szolgálatot.

most készült el és a napokban a pestlőrinci meteorológiai obszervatóriumban helyezik üzembe a készülék korszerűsített változatát, a nálunk ismert szakirodalom szerint a világ első teljesen tranzisztorszálta villámszámlálóját.

a tervezett hálózat első kísérleti állomásain két másfajta műszer figyel 50 kilométeres körzetben a villámcsapásokat. az egyiknek - amely csak a talajvillámokat számolja meg - az a célja, hogy amikor kiépül a teljes hálózat, kiválasszák az ország legvillámveszélyesebb tájait, hogy ott fokozott védelemmel lássák el a nagyfeszültségű távvezetéseket. a másik berendezésre pedig, amely a felhő- és a talajvillámokat összegezi, tudományos kutatásokat alapoznak, de eredményeik előreláthatólag nagyon hasznosak lesznek a légiközlekedés számára is.

a villámszámláló műszerekkel egyébként máris sok érdekes adatot szereztek. így állapították meg például, hogy június 24-én a fővárost 20 kilométeres körzetben délután fél egy és egy óra között kerekén 100, este 9 és másnap reggel 7 óra között viszont 742 villámcsapás érte. ugyanekkor pizskéstetőn 50 kilométeres körzetben az egész nap alatt összesen 266 villámot számláltak, viszont itt június 8-án reggel 7 és délután 2 óra között több mint 2.800-szor csapott le a villám és ezenkívül ezernél több ugrott át egyik felhőről a másikra./mti/

..

bb.15. gumiütközős zajtalan bányacsille

vid/tné/n/szf

1964. július 13.

az országos bányagépgyártó vállalat tatabányai üzemében új szerkezetű bányacsillét kísérleteztek ki. az új típusu csille egyszerűbb, mint a régiek, mert elhagyták róla bizonyos szerkezeti elemeket. más az elvezetés és az ütköző rendszere is. előállítására kevesebb anyagot és időt kíván. élettartama viszont többszöröse a hagyományos csillékének. nagy előnye az is, hogy zajtalanabban közlekedik. a hagyományos faütközők helyett ugyanis gumiütközőket szereltek rá. az új típusu gumiütközős csilléből 200-at készítettek, ezeket most elküldték az ország több bányaiüzemének kipróbálásra. a bányászok véleménye szerint kezdik majd meg a sorozatgyártását./mti/

..

9.00/-n

-11-

010 200

bb 16. röntgenezik a szegedi házakat

vid tné vm szf

1964. július 13.

a budapesti földmérő és talajvizsgáló vállalat nemrégiben elsőként szegeden rendezte be vidéki kirendeltségét, főként azért, hogy a régi lakóházak rejtett hibáit röntgenezéssel feltárja. a vállalat szocialista brigádja együttműködési szerződést kötött a szegedi ingatlankezelőség műszaki szocialista brigádjával, s most együttesen fáradoznak az öreg épületek „betegségeinek” megállapításán.

elsősorban a századfordulón épült salakbeton födémekekre fordítják a figyelmet. a salak kéntartalma nagymértékű korróziót okoz a vasszerkezetekben, s ez a födémekeket legtöbb esetben tönkretette. a városban több mint száz salakbeton födémes nagy lakóházat tartanak nyilván. ezeknek a födémjéből korábban a vizsgálathoz nagy darabokat kellett kivágni s ez sok kényelmetlenséget okozott a lakóknak. a röntgenezéssel lényegesen egyszerűsítették és meggyorsították ezt a vizsgálatot.

ebben az évben 28, jövőre körülbelül ugyanennyi salakbeton födémes lakóházat röntgeneznek meg. a szegedi ingatlankezelő egyébként ebben az évben 32 millió forintot fordít a régi házak tatarozására, felújítására./mti/

- . -

bb 17. új üzemművel bővült a diósdai csapágygyár

vid tné vm szf

1964. július 13.

a magyar gördülőcsapágy művek diósdai gyárát nemrégiben új feladattal bízták meg, a csepel tehergépkocsikban és a pannónia motorkerékpárokban használt tüzgörgők, hengergörgők gyártásával. a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlójával kitüntetett üzemben azonban nem volt megfelelő hely a termékek készítésére, ezért új üzemből építettek erre a célra. a fiatal részlegben ötven dolgozó, - többségük nő - már meg is kezdte a próbagyártást. július végén a csepel autógyár, valamint a pannónia motorkerékpárgyár megkapja az első görgő szállítmányt a diósdaiaktól. a távlati tervek szerint az új üzemből havonta egymillió különböző típusú görgő készül./mti/

- . -

9.06/-n

Am Zubi

-12-

bb 18. „tápdugók”, a homoki gyümölcsösökben

vid ká sk vm

1964. július 13.

a duna-tisza közli mezőgazdasági kísérleti intézet gyümölcsstermesztési osztályának kutatói, kecskemét határában harmadik éve foglalkoznak a homoki gyümölcsösök trágyázási rendszerének kidolgozásával. a kiskunság vidékén ugyanis nagy gondot okoz a művelés alá vont területek talajerő pótlása. nem áll elég istállótrágya rendelkezésre, ezért olyan eljárást kell találni, amely a megyében fellelhető tőzeg, lignit felhasználásával huzamosabb időn át jó erőben tartja a homoktalajokat. az eddigi, a már nagyüzemekben is széles körben alkalmazott, ugynevezett serkentő trágyázásokkal, a lombra vagy talajba juttatott műtrágyaoldatokkal csak időszakosan segítették a növények fejlődését. a mostani kísérletek eredményre vezettek. a laza szerkezetű, rossz víztároló területekre telepített gyümölcsfák minden életfeltételét kedvezően befolyásolják az ugynevezett tápdugós módszerrel, amelynek lényege, hogy a fiatal gyümölcsfák körül - a hajszálgyökér-zonákban - 80 centiméter mélyen a földben koncentrálják a tápanyagokat. a kiásott gödröket speciális trágyakeverékekkel, nagymennyiségű lignittel, tőzeggel és különböző műtrágyákkal töltik meg. a fák növekedésével egy-két éven belül újabb tápanyagokat helyeznek el a törzsek köré, s mire termőre fordul a fa, 5-6 ilyen éléstár van körülötte. ezek a tápdugók kitűnően tárolják a vizet, s készen adagolják a táplálékot. az új módszert most néhány termelősövetkezeti gazdaságban, nagyüzemileg is kipróbálják./mti/

- . -

bb 19. 12 tantermes iskola épült pécsváradon

vid j vm fm

1964. július 13.

pécsvárad az idén összesen 12 millió forint értékű kulturális létesítménnyel gazdagodott: májusban avatták fel itt baranya legkorszerűbb, 400 férőhelyes művelődési házat és most elkészült a 12 tantermes, tornateremmel, konyhával, étkezőhelyiséggel ellátott iskola is. az új iskola 8 tanterme az általános iskola felső tagozatának 4 tanterme pedig a gimnáziumnak ad helyet. a két régebbi iskolában így kényelmesebb lesz az alsótagozatos tanulók elhelyezése, ezenkívül politechnikai műhelyeket és 40 középiskolás részére kollégiumot rendeznek be. az új iskolában 80 gyermek napközis elhelyezését és 160 tanuló étkeztetését tudják megoldani. a tanterembővülés eredményeképpen pécsváradon őszől már nem lesz kétműszakos tanítás./mti/

- . -

9.15/-n

Am Zubi

-13-

bb 20. százhat vas megyei munkahelyen foglalkozik rehabilitációs bizottság a csökkent munkaképességűekkel

vid tné vm szf

1964. július 13.

százhat vas megyei munkahelyen alakult vállalati rehabilitációs bizottság, üzemi baleset, foglalkozási betegség, vagy tbc-s megbetegedés miatt keresetvesztést szenvedett dolgozók helyzetének felülvizsgálására. a bizottságok gondoskodnak a rehabilitáltak megfelelő foglalkoztatásáról. az a tapasztalat, hogy egyes üzemeknél, vállalatoknál teljesen egészséges emberek töltenek be olyan munkaköröket, amelyeket csökkent munkaképességűek is jól el tudnak látni. ennek fordítottjával is találkoztak a bizottságok, amikor erejüket, lehetőségeiket meghaladó feladatokat bíztak, nem teljesen egészséges emberekre.

az új üzemi fórumok rendezik ezeket a visszasságokat. portási, kézbesítői, telefonkezelői, éjjeliőri és ehhez hasonló beosztásban helyezik a nem teljesen egészséges dolgozókat.

a kezdeti felmérések adatai alapján előreláthatólag többszáz csökkent munkaképességű dolgozó jövőző munkájáról döntenek a vállalati rehabilitációs bizottságok./mti/

- . -

bb 21. új öntési technológia - negyedével kevesebb acélhulladék

vid tné vm szf

1964. július 13.

az acélöntésnél a jelenleg szokásos eljárással sok folyékony acélt juttatnak az ugynevezett felöntőfejbe, hogy az öntvény a dermedés ideje alatt is megfelelő mennyiségű és hőfoku folyékony acélt kapjon s ezzel csökkentésük, illetve elkerüljék az értékes gyártmány üregességét. ez azonban tetemes acélvesztéssel jár.

a Lenin kohászati művek elektroacélművének és acélöntődéjének műszaki dolgozói hosszas kísérletezés után az eddiginél célravezetőbb, gazdaságosabb, ugynevezett ivfényes felöntési technológiát dolgoztak ki. az új technológia szerint elektromos áram segítségével állandóan megfelelő hőfokon tartják a felöntőfejbe eresztett folyékony acélt és így nincs szükség utánöntésre. a kísérletek bebizonyították, hogy ezzel az eljárással az eddiginél mintegy 25 százalékkal kevesebb folyékony acél is elegendő a felöntéshez. a sikeres kísérletek után az eddigi berendezést tökéletesítik és rátérnek az új technológia üzemszerű alkalmazására. előzetes számítás szerint az új öntési módszerrel egy év alatt mintegy hétmillió forint értékű acélt menthetnek meg a hulladékba kerüléstől./mti/

- . -

9.30/-n

-14-

bb 22. megkezdtek a törpe-kvarclámpa sorozatgyártását - ősszel már árusítják

vid tné vm szf

1964. július 13.

az esztergomi műszeripari művekben, ahol többféle kvarclámpát gyártanak, megkezdtek a törpe-kvarclámpák sorozatgyártását. a mindössze 80 dekás lámpát a kezelő orvos könnyen magával viheti kezelésre. a háztartásokban is hasznos lesz a többféle alakban, teteszetős, modern kivitelben, pasztelszínű tokkal gyártott kis lámpa. hatása tökéletesebb, mint a többi fajta kvarclámpáé, mert míg más kvarcégők hátrafelé irányuló sugarai kárbavesznek, a törpe lámpáké nem. fémezett parabola szelvényű reflektorlapjai ugyanis a natrafelé irányuló sugarak 85-90 százalékát visszaverik a sugárzott felületre.

a törpe-kvarclámpát infraégővel kombinálták. a lámpából az idén ötezret, készítenek szovjet, ezret pedig belföldi megrendelésre.

az ősszel az üzletekbe kerül. ára ezer forint körül lesz./mti/

- . -

bb 23. három év alatt csaknem 63 millió forint értékű társadalmi munka bács megyében

vid j vm fm

1964. július 13.

bács-kiskun megyében a község-és városfejlesztést mind többen segítik társadalmi munkával. ebben nagy érdemük van a népfront-aktivistáknak és a tanácstagoknak is, akik megyszerte széles körben ismertetik a közérdekét szolgáló terveket és a lakosság segítségét kéri azok megvalósításához. az elmúlt három esztendőben ilymódon csaknem 63 millió forint értékű munkát végeztek a bács megyeiek. ebből egy főre több mint 108 forint jut. társadalmi munkával általában a vízvezeték-hálózat, művelődési otthonok, utak és járdák építését továbbá parkok és ligetek létesítését segítették. kiskőrösön például 17 kilométernyi vízvezeték-csövet fektet ek le, ami egymillió forint megtakarítását eredményezte. kalocsán még nagyobb értékű közös munkával épült ki az egész várost átfogó vízvezeték-hálózat. kecskeméten a több mint 60 utcában épült pormentes makadámút földmunkáit végezték el, felsőszentiván községben pedig az új művelődési otthont hozták tető alá nagyrészt közös összefogással. a bajaiak a vén-duna, valamint a sugovica strandjainak rendezésénél, szépítésénél jeleskedtek. most a város rossz utjait hozzák rendbe körülbelül egymillió forint értékű társadalmi segítséggel./mti/

- . -

9.45/-n

-15-

h

bb 25. több mint 200 millió forint a szerszámgépipari üzemek korszerűsítésére - központosítják a fogaskerek és a bordástengelyek gyártását - télen-nyáron tiszta, kellemes levegő az új szerelvényben - bővül a kőbányai szerszámgépgyár

i sl sk vm ki

1964. július 13.

a szerszámgépipari művekhez tartozó üzemek - gyártmányaik összetételét tekintve - nagy fejlődés előtt állnak, a hagyományos univerzális szerszámgépekről fokozatosan áttérnek a nagy pontosságú műszerészesztergák, optikával működő köszörűk, programvezérlésű marógépek gyártására, a technológiák korszerűsítéséhez az idén és jövőre 212 millió forintos költséggel új gépeket szereznek be, bővítik a több üzemrészt és javítják a munkakörülményeket.

a soroksári uti esztergagépgyárban lényegesen csökkennek a helyszűke okozta gondok, a gyár elavult öntődéje beszüntette a termelést, az ősi épületet most felújítják, a zsúfoltság enyhül, sőt nyernek egy tágas műhelyt, ahol az egész iparág számára megszervezik a fogaskerek és a bordástengelyek gyártását, a termelékenységre ugrásszerűen emelkedik, az önköltség csökken, a tervezőmunka már befejezéséhez közeledik, s az építkezés fél éven belül megkezdődik, ennél jobban előrehaladt már a beruházás az esztergomi marógépgyárban ahol 75 millió forintos költséggel felújítják az összes segédüzemi berendezéseket és új szerelőcsarnokot építenek a nagy pontosságú marógépek gyártásához, itt még különleges légkondicionáló berendezéseket is felszerelnek, hogy télen-nyáron tiszta, egyenletes hőmérsékletű legyen a levegő, s nemcsak a dolgozókat, hanem a legcsekélyebb szennyeződésre is kényes gépeket is megóvják a portól, a komáromi építőipari vállalat dolgozói már felvonultak, nagy erőfeszítéseket kell tenniük azonban ahhoz, hogy szűkös munkaerejükkel sikeresen teljesítsék a feladatot.

a váci uti köszörűgépgyárban a legújabb típusú berendezések, a többi között az optikával működő, úgynevezett alakköszörűk minél sikeresebb gyártásának útját egyengetik új termelőeszközök beszerzésével, az idén és jövőre 20 millió forint beruházást kap a gyár, ennek egy részéből gépeket vásárol, a maradék összeget a kazánház bővítésére használják fel, hogy télen a fűtőközponttól legtávolabb eső műhelyekben is kellemes meleg legyen.

jelentős összegeket költenek a kőbányai szerszámgépgyár fejlesztésére is, már készülnek a szerelvény és a forgácsolóműhely bővítésének tervei, s a jövő év elején kezdődő építkezések a gyártás egész menetét korszerűsítik, a megnagyobbított műhelyekben bevezethetik a szalagszerű gyártást és ezzel itt is lényegesen gyorsul a munka menete./mti/

10.05/-n

-16-

bb 24. Lenfeldolgozásra állítják át a kapuvári kendergyárat

vid tné vm szf

1964. július 13.

a rostkikészítő vállalat mosonmagyaróvári Lengyárában megtették az előkészületeket az új termés fogadására, győr-sopron megyén kívül veszprém megyéből is ide szállítják a gubós lenkórót, fésűs gubózó gépekkel leszedik a magtermést, a magot aztán fémzárolt zsákokban juttatják vissza a termelőkhöz, vagy külföldre szállítják, évente hat-hét ezer mázsa len vetőmagot fésülnek ki mosonmagyaróvárrott, a Lenkóró további feldolgozása huzamos időt vesz igénybe, ezért kazalozzák és a következő termésig fokozatosan dolgozzák fel, a szál-lyent és lenkócot a fonodákba továbbítják.

a mosonmagyaróvári gyárban még a tavalyi termésből is nagymennyiség vár kikészítésre, ezért a kapuvári kendergyárat is lenfeldolgozásra állítják át, mosonmagyaróvárrott a gubózott, osztályozott nyers lenkórót már szállítják kapuvárra./mti/

- . -

bb 26. elutazott az olasz szocialista párt küldöttsége

e bc gk vm

1964. július 13.

hétfőn reggel elutazott Magyarországról az olasz szocialista párt küldöttsége, amely Giorgio Guerrini képviselő vezetésével látogatott hazánkba.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Dési Frigyes, az interparlamentáris unió magyar csoportja magyar-olasz tagozatának elnöke és több országgyűlési képviselő bucsúztatta./mti/

- . -

10.25/-n

-17-

bb 27. a budapesti pártbizottság kibővített ülése

Lk vm cz

1964. július 13.

a budapesti pártbizottság hétfőn kibővített ülést tartott, amelyen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai és a tömegszervezetek budapesti vezetői. a pártbizottság venéczi jánosnak, a pártbizottság titkárának bevezetője után megvitatta a pártoktatás tapasztalatait és feladatait. csikesz józsefné, a pártbizottság titkára az őszi vezetőségválasztások előkészítésének feladatait ismertette. a vitában részt vett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára is. a pártbizottság mindkét előterjesztést elfogadta és megfelelő határozatokat hozott./mti/

- . -

bb 28. fél év alatt kétszeresére nőtt a legfiatalabb mecseki bánya termelése - száz vagon szenet ad naponta a kumlói zobák akna

vid Lk vm szf

1964. július 13.

a mecseki szénmedence legfiatalabb bányájában, a kumlói zobák-aknán hétfőtől kezdve száz vagon szenet termelnek naponta. kétszeresét annak, amennyit az év elején, az üzembehelyezés kezdetén bányásztak. a mecseki szénbányászat történetében ez az első eset, hogy valamely üzem ilyen rövid idő alatt megkétszerezi termelését.

a kiváló minőségű kokszolható feketeszenet több mint ötszáz méter mélységből szállítják napszintre. a termelés egyetlen fejtéssel indult, azóta további három készítették elő művelésre. a napokban megkezdtek az ezer méter mélyre tervezett zobáki bánya legvastagabbnak ismert szénmezőjének, a 12-15 méter vastag, 10-es telepnek a bányászását is. az akna mélyítésével elérték a 750. métert.

a zobáki akna az ország legkorszerűbb bányái közé tartozik. a szállítást és a rakodást automatikusan vezérlik. egy év alatt a dolgozók hozzászoktak a bánya sajátos viszonyaihoz, mutatják ezt a teljesítmények. az év első negyedében műszakonként 775 kilogramm szén jutott egy dolgozóra, júliusban pedig már 996 kilogramm volt az összüzemi teljesítmény.

az év második felében tovább növekednek a zobáki akna feladatai. decemberig újabb ötven vagonnal kell növelnie a napi termelést. hatszáz fővel szaporítják a létszámot s így 1964 végére már kétezer dolgozója lesz a zobáki üzemnek.

a legfiatalabb mecseki szénbánya dolgozói évi tervük eddig esedékes részén felül csaknem hatezer tonna jóminőségű, kokszolható feketeszenet szállítottak./mti/

- . -

12.55/-n

-18-

bb 29. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának részvétlívira a francia kommunista párthoz

k zs vm cz

1964. július 13.

a francia kommunista párt központi bizottságának,

p á r i z s

- kedves elvtársak! mély megdöbbenéssel vettük a hirt drága elvtársunknak és barátunknak, maurice thorez elvtársnak, a francia kommunista párt vezetőjének, a francia munkásosztály és a francia nép kiváló fiának, a nemzetközi munkásmozgalom kimagasló egyéniségének tragikus hirtelenséggel bekövetkezett haláláról. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és egész tagsága, a magyar nép legmélyebb együttérzését fejezi ki a francia kommunista párt központi bizottságának, tagságának és a francia munkásosztályának.

thorez elvtárs mint fiatal bányász lépett a pártba, annak alapító tagja volt. kimagasló képességei már fiatal korában a párt élére állították. neve elválaszthatatlanul összeforrott a francia kommunista párt fejlődésével, a francia munkásosztály ügyéért folytatott következetes harccal. a francia kommunista párt nemzetközi jelentőségű sikerei a munkásosztály egységéért, a reakció, a fasizmus elleni harcban; a demokratikus megújulásért folyó küzdelem eredményei mind összenőttek maurice thorez nevével.

thorez elvtárs példás kommunista életét és munkásságát a törhetetlen elvi szilárdság, a proletárinternacionalizmushoz, a nemzetközi kommunista mozgalom egységéhez való hűség jellemezte.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, tagsága és a magyar nép kegyelettel hajtja meg zászlaját a francia nép nagy fiának koporsója előtt.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében

kádár jános.

x x x

/folyt.köv./

13.36/-n

-19-

/bb 29. a magyar1.folyt./vm

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára a központi bizottság és a maga nevében táviratban fejezte ki részvétét maurice thorez özvegyének és családjának.

x x x

a magyar szocialista munkáspárt küldöttséggel képviselteti magát maurice thorez temetésén./mti/

- . -

bb.30. időjárásjelentés

gk/n

1964. július 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. július 13-án, hétfőn 13 órakor:

meleg idő

nyugat-és észak-európában erősen felhős, hűvös, sokfelé esős az idő. európa többi részein meleg időjárás alakult ki és sokfelé keletkeznek nyári záporok, zivatarok.

hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt. néhány helyről futó esőket jelentettek. az esti és ma éjszakai órákban a déli megyékben zivatarok keletkeztek. a zivatarral lehullott eső mennyisége mohácson elérte a 22, bácsalmáson pedig a 69 millimétert. napközben a hőmérséklet a szeged-cegléd-salgótarján vonaltól keletre 25-28, máshol 22-25 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén 10-17 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtti országszerte nyári meleg időjárás alakult ki.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20 fok volt, a sokévi átlagnál 1.6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 20 fok.

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképződés. helyenként záporos, zivatar. gyenge, a zivatar idején átmenetileg megélénkülő szél. meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 25-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 254 centiméter./mti/

13.40/-n

.-.

-20-

bb 31. magyar filmsiker a párizsi kisfilm-fesztiválon

gk vm fm

1964. július 13

a közelmúltban fejeződött be párizsban a negyedik nemzetközi idegenforgalmi kisfilm-fesztivál, amelyen 42 ország 71 filmjét mutatták be. a fesztiválon magyar siker született: a „magyar rapszódia, 1963.,” című filmünk nyerte a nagydíjat. a közlekedési film-studióban gyártott film hazánkat mutatja be s kísérőzenéje liszt második magyar rapszódiaja. a két év alatt már a második nemzetközi nagydíjjal kitüntetett filmet kovács miklós írta és rendezte, pataki istván fényképezte./mti/

- . -

bb 32. januárban megkezdik a kelenföldi új lakótelep építését - kétmilliárdos beruházás, 7742 lakás- sajtótájékoztató a tizenegyedik kerületi tanácsnál

t di hmé vm zs

1964. július 13.

hétfőn a tizenegyedik kerületi tanácsnál sajtótájékoztatót ismertettek a kelenföldi új lakótelep beruházási programját. galambos dezső, a végrehajtó bizottság elnöke elmondotta, hogy az előkészítés valamennyi szakaszában kikérték, meghallgatták a városrész vezetőinek véleményét, észrevételeit, s a terveket a tanács és a párt végrehajtó bizottság együttes ülésén is megtárgyalták. a ki-egészítő javaslatokat pedig - éppen a napokban - eljuttatták az országos tervehivatal, az építésügyi minisztérium és a fővárosi tanács illetékes vezetőihez. az új telep - a jelek szerint - budapest egyik legszebb és legjobban előkészített építkezése, városrésze lesz.

profcsik gusztáv, a kerületi tanács építési osztályának vezetője beszámolt arról, hogy kelenföldön a harmadik ötéves tervben mintegy kétmilliárd forintos beruházással összesen 7742 lakás készül el. a lakótelep a fehérvári uttól a kelenföldi pályaudvarig terjed. a munkálatok 1965 januárjában kezdődnek és 1969 decemberére fejeződnek be. a korszerű, tíz emeletes vagy még magasabb épületek többségéhez az új házgyár készíti az általában szobafal nagyságu elemeket. ezenkívül csuszó-zsaluzással, úgynevezett öntött házakat is építenek.

a városrész, amely négy, szervesen összetartozó és mégis önálló egységből áll majd, csaknem száz hektárnyi területen helyezkedik el. ebből ötven lesz a park. a központot az etele ut és a tényai ut keresztezésénél alakítják ki. itt épül fel többek között a szakorvosi rendelő, a gyógyszerár és a többi olyan intézmény, amely az egész lakótelepet szolgálja.
/folyt.köv./

14.05/-n

-21-

/bb 29. a magyar1.folyt./vm

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára a központi bizottság és a maga nevében táviratban fejezte ki részvétét maurice thorez özvegyének és családjának.

x x x

a magyar szocialista munkáspárt küldöttséggel képviselteti magát maurice thorez temetésén./mti/

- . -

bb.30. időjárásjelentés

gk/n

1964. július 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. július 13-án, hétfőn 13 órakor:

meleg idő

nyugat-és észak-európában erősen felhős, hűvös, sokfelé esős az idő. európa többi részein meleg időjárás alakult ki és sokfelé keletkeznek nyáriás záporok, zivatarok.

hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt. néhány helyről futó esőket jelentettek. az esti és ma éjszakai órákban a déli megyékben zivatarok keletkeztek. a zivatarral lehullott eső mennyisége mohácson elérte a 22, bácsalmáson pedig a 69 millimétert. napközben a hőmérséklet a szeged-cegléd-salgótarján vonaltól keletre 25-28, máshol 22-25 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén 10-17 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtti országsszerte nyáriás meleg időjárás alakult ki.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20 fok volt, a sokévi átlagnál 1.6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, nem változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 20 fok.

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképződés. helyenként záporos, zivatar. gyenge, a zivatar idején átmenetileg megélénkülő szél. meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 25-29 fok között.

a duna vizállása budapestnél 254 centiméter./mti/

13.40/-n

.-.

-20-

bb 31. magyar filmsiker a párizsi kisfilm-fesztiválon

gk vm fm

1964. július 13

a közelmúltban fejeződött be párizsban a negyedik nemzetközi idegenforgalmi kisfilm-fesztivál, amelyen 42 ország 71 filmjét mutatták be. a fesztiválon magyar siker született: a „magyar rapszódia, 1963.,” című filmünk nyerte a nagydíjat. a közlekedési film-studióban gyártott film hazánkat mutatja be s kísérezeneje liszt második magyar rapszódiaja. a két év alatt már a második nemzetközi nagydíjjal kitüntetett filmet kovács miklos írta és rendezte, pataki istván fényképezte./mti/

- . -

bb 32. januárban megkezdik a kelenföldi új lakótelep építését - kétmilliárdos beruházás, 7742 lakás- sajtótájékoztató a tizenegyedik kerületi tanácsnál

t di hné vm zs

1964. július 13.

hétfőn a tizenegyedik kerületi tanácsnál sajtótájékoztatót ismertettek a kelenföldi új lakótelep beruházási programját. galambos dezső, a végrehajtó bizottság elnöke elmondotta, hogy az előkészítés valamennyi szakaszában kikérték, meghallgatták a városrész vezetőinek véleményét, észrevételeit, s a terveket a tanács és a párt végrehajtó bizottság együttes ülésén is megtárgyalták. a ki-egészítő javaslatokat pedig - éppen a napokban - eljuttatták az országos tervhivatal, az építésügyi minisztérium és a fővárosi tanács illetékes vezetőihez. az új telep - a jelek szerint - budapest egyik legszebb és legjobban előkészített építkezése, városrésze lesz.

grofcsik gusztáv, a kerületi tanács építési osztályának vezetője beszámolt arról, hogy kelenföldön a harmadik ötéves tervben mintegy kétmilliárd forintos beruházással összesen 7742 lakás készül el. a lakótelep a fehérvári uttól a kelenföldi pályaudvarig terjed. a munkálatok 1965 januárjában kezdődnek és 1969 decemberére fejeződnek be. a korszerű, tíz emeletes vagy még magasabb épületek többségéhez az új házgyár készíti az általában szobafal nagyságu elemeket. ezenkívül csuszó-zsaluzással, úgynevezett öntött házakat is építenek.

a városrész, amely négy, szervesen összetartozó és mégis önálló egységből áll majd, csaknem száz hektárnyi területen helyezkedik el. ebből ötven lesz a park. a központot az etele ut és a tényai ut keresztezésénél alakítják ki. itt épül fel többek között a szakorvosi rendelő, a gyógyszertár és a többi olyan intézmény, amely az egész lakótelepet szolgálja.
/folyt.köv./

14.05/-n

-21-

/bb 32. januárban.....1.folyt./vm

az új házakkal egyidejűleg négy 16 tantermes iskolát, két 100; és egy 125 személyes óvodát, hat bölcsődét, négy abc kisáruházat, egy abc nagyáruházat, négy éttermet, eszpresszót, illetve bisztrót és ugyancsak négy szolgáltató épületet is átadnak rendeltetésének. az óvodákat, bölcsődéket úgy helyezik el, hogy a gyerekeknek, illetve a szülőknek ne kelljen főútvonalon áthaladniuk. a lakások átlagos alapterülete 52 négyzetméter lesz. valamennyit távfűtéssel látják el és beépített konyhabutorokkal, illetve szekrényekkel szerelik fel. általában az a cél, hogy az oktatási intézmények az építkezés valamennyi szakaszában a tanév kezdetére megnyissák kapuikat./mti/

..-

bb.33. halálos áramütés

lk/n/zs

1964. július 13.

vasárnap délután a 17. kerület rákosliget 7-es utca 40 szám alatti házban áramütés következtében meghalt végvári dénes 45 éves raktáros. a bizottság a helyszínen megállapította, hogy a szerencsétlen ember egy kölcsönkért furógéppel dolgozott, miközben áramütés érte. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

..-

bb.34. magyar-osztrák vízügyi tárgyalások

i ovf/n/ki

1964. július 13.

a magyar-osztrák vízügyi bizottság 1964. július 6-11. között budapesten tartotta hetedik ülését. az ülés napirendjén a két állam határvizével kapcsolatos kérdések szerepeltek. a felek többek között megtárgyalták kőszeg város vízellátását, a hangságcatorna üzemelési szabályzatát, tájékoztatták egymást a fertő tóval kapcsolatos vízgazdálkodási kérdésekről, továbbá foglalkoztak az elmúlt évben végzett közös érdeklő munkák elszámolásával és megállapították a jövő évi munkák programját.

a tárgyalásokról felvett jegyzőkönyvet magyar részről dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője, osztrák részről dr. ernst güntschl, az osztrák köztársaság vízügyi meghatalmazottja írta alá.

az osztrák küldöttség tiszteletére rendezett fogadáson megjelent ausztria budapesti követe, dr. simon koller, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter./mti/

..-

14.10/-n

-22-

bb 35. újabb gépi berendezések próbaforgatását kezdték meg a tiszai vegyikombinátban

vid lk vm szf

1964. július 13.

a tiszai vegyikombinát épülő nitrogén műtrágyagyárában szovjet szakértők irányításával 35 magyar vállalat dolgozóit szerelik a bonyolult gépi berendezéseket. úgy igyekeznek, hogy az új gyár az év utolsó negyedében már mintegy 30-40.000 tonna műtrágyát termel-hessen. a nagy gépek és a különböző méretű csővezetékek szerelése befejezéshez közeledik. az üzemszerek többségében már a berendezéseket próbálgatják.

a 200.000 léghőméteres ammóniagyártó csarnokban - ahol hat egymásba kapcsolódó üzemet alakítottak ki - jelenleg az ugynevezett szintéziskör nyomáspróbáit végzik. a keringető kompresszorok, a szintézis konverterek és az ammónialeválasztó berendezések járatásához szükséges süritett levegőt a már elkészült három - egyenként 280 tonna súlyú - gázkompresszor adja.

a csarnoképületben most újabb nagygépek próbáit kezdték meg. megforgatták a rekordidő alatt felszerelt - óránként 7.600 köbméter gázt 200 atmoszféra nyomással süritő - nitrogén kompresszor első példányát és befejezték a nitrogénes mosóberendezés meleg nyomáspróbáját. ezzel a berendezéssel - amelyből augusztus közepéig még kettőt szerelnek fel - óránként 15.000 köbméter szintézisgázból vonják ki a szennyező anyagokat, a szénmonoxidot, a metánt és az argont. a vizes lugosmosóban hozzáfogtak a három turbina-szivattyú gépcsoport 72 órás próbajáratásához is. egy-egy ilyen géppárral óránként 1400 köbméter vizet szolgáltatnak majd a gáz szén-sav mentesítésére.

jól halad a munka a híg-savgyárban és az ammónitrát üzemben is. a híg-savgyárban három turbinakompresszor 72 órás járatását és revízióját befejezték és a negyedik ilyen gép forgatását hétfőn kezdték meg. sor került az üzem kazántápszivattyúinak próbára is. az ammónitrát üzemben elkészültek a szállítószalagok 120 órás járatásával és műszerezésével. így a két végtérmet előállító üzemben a borsodi vegyikombinátból érkezett cseppfolyós ammóniával a hónap végén megkezdik a berendezések komplex kipróbálását és a munkák során már műtrágyát is gyártanak./mti/

..-

14-40/-n

-23-

bb.37. közlekedési balesetek

lk/n/zs

1964. július 13.

a 11. kerület ulászló utca 44. szám előtt molnár istván 30 éves gépkocsivezető autóbusszal kanyarodás közben nem adta meg az elsőbbséget gyulai oszkár 36 éves budapesti lakosnak és elütötte a gyalogost. gyulai oszkárt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 9. kerület dési-huber utca 16 szám előtt kömüves valéria 13 éves tanuló kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében a kislány és maurer frigyos 19 éves esztergályos a motorkerékpár vezetője könnyebben megsérült. finck mária 17 éves tanuló, a motorkerékpár utasa súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a 4. kerületben a fóti ut és a váci ut kereszteződésénél babin józsefné 75 éves budapesti lakos lelépett egy mozgó 3-as villamosról és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

csepelen a 2. rákóczi ferenc ut 235 szám előtt király lászló 31 éves villanyszerelő oldalkocsis motorkerékpárját a megengedett sebességnél gyorsabban vezette. nekiütközött egy elötte álló lovaskocsinak majd összeütközött egy vele szemben haladó motorkerékpárral. a baleset következtében szmolka gyula 33 éves villanyszerelő, valamint vajda istván 23 éves villanyszerelő súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett; erdős lajos 47 éves hegesztő a motorkerékpár vezetője könnyebben megsérült./mti/

..

bb.38. nyolc hold szalmatermése vált a tűz martalékává

vid/ká/sk/n/sk

1964. július 13.

vasárnap délután tűz ütött ki a rákóczi falvi rákóczi termelőszövetkezet határában a még lábonálló gabonaveztések közvetlen közelében. a learatott és elcsépeelt nyolc hold őszi árpa szalmája fogott tüzet és égett el. a riasztásra helyszínre érkező szolnoki és rákóczi falvi tűzoltók már nembirták megmenteni a szalmát, de sikerült megakadályozni, hogy a tűz a lábonálló gabonára átterjedjen. a vizsgálat megállapította, hogy a tüzet az árokpartján eldobott cigarettavég okozta./mti/

..

le

14.42/-n

-24-

bb 36. félidő a gabonabetakarításban - 130 ezer hold termését aratták le eddig szolnok megyében - vágják a tavaszi árpát

vid ká sk vm

1964. július 13.

több mint három hete zúgnak a kombájnok, az aratógépek szolnok megyében, s hétfőre félidőhöz érkezett az aratás. a termelőszövetkezetek 250 ezer hold gabonavetésének több mint ötven százalékát már learatták. a tiszamentén, a nagykunsgán, a jársági gabonatermelő körzetekben csaknem 700 kombájn „fogyasztja”, a lábon álló búzát és több száz cséplőgép pergeti az aratógéppel levágott termést. az őszi árpa aratása - 40 ezer holdon - befejeződött. vasárnap és hétfőn megkezdtek a kombájnra érett tavaszi árpa betakarítását is. a megye termelőszövetkezeti és gépállomásai - a pótalkatrészeliátási nehézségek ellenére - eddig mintaszerűen szervezték meg a gabonatermés betakarítását. a mozgóműhelyek szerte a megyében járják a határt és urh jelzésekre, illetve motoros futárok értesítésére nyomban ott teremnek, ahol üzemzavar keletkezik. vasárnap a „hivatásos”, aratók mellett mintegy két-három ezer társadalmi munkás segít a szállításban, szalmalehúzásban. számos szolnok megyei termelőszövetkezet gazdái hétfőn már az utolsó táblák termésének betakarításához láttak hozzá. a kungyalui, a cserkeszőllői, a tiszasasi, a tiszauji termelőszövetkezetek keddre, szerdára végeznek az aratással./mti/

..

bb 39. ötszáz személyes bányász-szálló készült el pécsett

vid lk vm szf

1964. július 13.

több mint tízezer ember él már a pécsi bányászok meszesi új lakónegyedében. a korszerű, emeletes lakóházakkal, családi villákkal beépült városrészben szaporodnak a középületek is. elkészült a mecseki szénbányászati tröszt új munkásszállója, amelynek építése, berendezése 20 millió forintba került. a bányász-hotelben 125 négyzetméteres szoba van, mindegyikhez kis előszoba, mosdófülke tartozik, de emeletenként egy-egy tágas fürdőszobát is berendeztek kádakkal, zuhanyozókkal. az épület tartozéka még az ezer személyes konyha, éttermében 160 személy ebédelhet egyidőben. van a szállónak izléseken felszerelt kulturszobája, klubhelyisége, könyvtára, orvosi rendelője is.

/folyt.köv./

le

14.55

- 25 -

/bb 39. ötszáz....1. folyt./vm

az otthonuktól távolélő, pécselt dolgozó szénbányászok eddig egy volt laktanya épületét használták munkásszállónak. innen kerülnek most kulturáltabb körülmények közé, az eddiginél jóval közelebb munkahelyükhöz, az átköltözést hétfőn kezdték meg. ha a bányászok kiköltöznek, a felsőfoku vegyipari gépészeti technikum részére alakítják át, s rendezik be véglegesen az egykori laktanyát./mti/

-. -

bb 40. megkezdődött a silózási idény - számosállatonként tíz köbméter takarmányt tartósítanak szolnok megyében

vid ká sk vm

1964. július 13.

szolnok megyében hétfőn megkezdődött a silózási idény. elsőként kenderesen és a tiszafüredi járás közös gazdaságaiban indították meg a szecsavágókat és hozzáálltak a napraforgós keverékek tartósításához, augusztus elejéig, a kukorica silózásának kezdetéig a termelőszövetkezetek minden zöldféle silózását be akarják fejezni. a különböző napraforgós keverékekből 5000 köbmétert készítenek, ezenkívül 15.000 köbméter speciális sertés- és baromfisiló kerül a gödrökbe. a termelőszövetkezetek az idén minden számosállat részére 10 köbméter értékes, nedvdus takarmányt tartósítanak./mti/

bb 41. negyvenegy szövetkezeti lakás készült el dunaujvárosban

vid lk-lm szf

1964. július 13.

a 26. építőipari vállalat dolgozói dunaujvárosban, az egykori római tábor helyén felépítették az első ideai szövetkezeti lakásokat. a beruházók egy középblokkos épületben negyvenegy lakást vettek át az építőktől. a kulcsátadásra és beköltözésre július végén kerül sor.

dunaujvárosban az idén a mostanihoz hasonló hét lakóházat fejeznek még be. november végéig adják át őket a lakóknak. a hét lakóházban összesen kétszáznyolcvannyolc lakás lesz./mti/

-. -

bb 42. magyar tudósok a londoni nemzetközi földrajzi kongresszuson

i tz/tm-lm ki

1964. július 13.

magyar tudósdelegáció is résztvesz a július 19 és 29 között londonban tartandó 20. nemzetközi földrajzi kongresszuson..

az öt magyar tudós - enyedi györgy, kádár lászló, láng sándor, pécsi márton és radó sándor - hat előadásban ismerteti a legújabb magyar tudományos eredményeket./mti/

15.30/a

- 26 -

me

bb 43. dunaujvárosi kisz-vezetők tábora agárdon

vid hné-lm fm

1964. július 13.

hétfőn a dunaujvárosi kisz-vezetők részére vezetőképző tábor nyílt a velencei tó melletti agárdon. száz dunaujvárosi kisz-titkár és szervező titkár vesz részt az egyhetes táborozáson, amelyen többek/megbeszéljük a 2. kisz-kongresszus előkészületeit./mti/ között

-. -

bb 44. felavatták az enyingi rendelőintézetet

vid hné-lm fm

1964. július 13.

a fejér megyei enying községben hétfőn ünnepélyesen felavatták a székesfehérvári járás enyingi rendelőintézetét, amelyet az egykori grófi kastélyban rendeztek be. a szakrendelésekhez szükséges helyiségeken kívül az átalakított kastélyban kapott otthont a tüdőbeteg gondozó és a mentőállomás is.

az avató ünnepségen - amelyen képviseltette magát a megyei és a járási pártbizottság is, - résztvett bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb elnöke és gonda istván, a székesfehérvári járási tanács vb elnöke, valamint a megyei tanács egészségügyi osztálya és enying község vezetői.

dr. berkai károly, a rendelőintézet igazgató-főorvosa ismertette a székesfehérvári járás új egészségügyi intézményének feladatait, majd dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter átadta rendeltetésének az új létesítményt./mti/

-. -

bb 45. naponta kétszáz vagon kenyérgabonát vesznek át a békés megyei felvásárló telepek

vid ká/sk-lm -cz

1964. július 13.

békés megye termelőszövetkezetei a kombájnszerűről egyenesen a magtárakba szállítják az eladásra szánt kenyérgabonát. naponta kétszáz vagonnál több új búzát vesznek át a felvásárló telepeken. a malomipari vállalat megbízottai nyújtott műszakban dolgoznak, hogy a termelők kívánsága szerint hajnalban és késő este is lebonyolíthassák az átvételt. új búzát őrölnek a malmok is. békés-csabán, az ország második legnagyobb malmában, az istván malomban naponta 25 vagon új búzából készült liszt. a legjobb minőségű búzát a kétsoproni dózsa tsz szállította: a szovjet bezosztája hektoliter súlya 84 kiló, sikeértartalma igen magas volt. egyébként megyszerzte ez a bőven termő szovjet búzafajta állta legjobban az időjárás szeszélyeit. csaknem 70 ezer holdon termelték az idén a bezosztáját, ősszel pedig legalább százezer holdon vetik./mti/

-. -

16.08/a

- 27 -

me

bb 47. a magyar küldöttség vezetőjének felszólalása a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottságának ülésén

t bi/gk szb zs

1964. július 13.

a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottsága a mémosz székházában folytatta az általános vitát az ifjúsági világszervezetnek az elmúlt másfél esztendőben kifejtett tevékenységéről és további feladatairól. vasárnap délután és hétfőn délután kamerun, románia, irak, kína, lengyelország, libanon, szenegál, brit-guyana, brazilia, kanada, dél-afrika és észak-korea ifjúsági szervezeteinek képviselői mondták el véleményüket a napirenden szereplő kérdésekről. hétfőn délután szólalt fel a vitában nádasdi józsef, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke, a magyar küldöttség vezetője. hangoztatta: a magyar delegáció teljes egészében egyetért rodolfo mechini elnök beszámolójával, amely helyesen világította meg a divsz konkrét tevékenységét és jövő feladatait.

- szövetségünk tevékenysége az elmúlt időszakban is megfelelt a divsz hagyományos politikai vonalának, a varsói közgyűlés határozatainak - hangoztatta nádasdi józsef. - ugyanakkor a referátum jogosan fejezi ki sajnálkozását a kínai tagszervezet magatartásával és bizonyos akcióival kapcsolatban, amelyek alkalmasak arra, hogy aláássák egységünket, megbénítsák szervezetünk aktivitását és akcióképességét.

a továbbiakban rámutatott, hogy a magyar fiatalság a legnagyobb fontosságot tulajdonítja a nemzetközi ifjúsági mozgalom megszilárdításának. a divsz csak akkor valósíthatja meg az előtte álló nagy feladatokat, ha egységesen juttatja kifejezésre a világ ifjúságának törekvéseit.

- nemzetközi szövetségünknek az is feladata - mondotta a továbbiakban -, hogy keresse az együttműködést azokkal a szervezetekkel, amelyek eddig távol tartották magukat a demokratikus ifjúsági világszövetségtől. arra kell törekednünk, hogy ezeket a szervezeteket is megnyerjük a nemzetközi ifjúsági mozgalom demokratikus, antiimperialista akcióinak.

végezetül elismeréssel szólt azokról az eredményekről, amelyeket az ez év februárjában firenzében megtartott nemzetközi ifjúsági konferencia hozott a békéért, a leszerelésért és a nemzeti függetlenségért vívott küzdelemben, majd hangoztatta, hogy ugyan ezeket a törekvéseket kell érvényesíteni az ez év szeptemberében megrendezendő moszkvai világifjúsági szolidaritási fórumon is. a magyar fiatalság bizik benne, hogy ez az újabb nagy ifjúsági világtalálkozó további sikereket hoz a divsz nemes törekvéseinek megvalósítása terén. /mti/

--

16. 15/a

- 28 -

bb 46. kilencven felsőfoku képzettségű gyakornokot kapnak a szabolcsi szövetkezetek

vid gk szb ká

1964. július 13.

kilencven felsőfoku mezőgazdasági képzettségű, egyetemet, főiskolát, vagy felsőfoku technikumot végzett szakembert kapnak az idén a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek gyakornoki munkára. a gödöllői agrártudományi egyetemről, a debreceni mezőgazdasági főiskoláról, a nyíregyházi és a hatvani felsőfoku mezőgazdasági technikumból kikerült hallgatók hétfőn érkeztek meg a megyébe és a tanács nagytermében találkoztak azoknak a termelőszövetkezeteknek elnökeivel, ahol dolgozni fognak majd. a találkozóon kovács istván, a megyei tanács vb mezőgazdasági osztályának vezetője tájékoztatta a fiatal szakembereket a szabolcsi termelőszövetkezetek helyzetéről, a közös gazdaságok előtt álló feladatról. /mti/

--

bb 48. doktorráavatás a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t fe/sk szb zs

1964. július 13.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen hétfőn nyilvános doktorráavató tanácsulást tartottak. dr. pach zsigmond páli akadémiai levelező tag, az egyetem rektora öt kandidátusnak és 44 doktori szigorlatot tett okleveles közgazdásznak nyújtotta át a közgazdaságtudományi doktori oklevelet. ezután dr. lászló imre rektor-helyettes üdvözölte az új doktorokat. /mti/

--

bb 49. a közlekedési igazgatóság közli,

sk szb k1

1964. július 13.

hogy a bm tisztihelyettesképző iskola ünnepségei miatt folyó hó 14-én 15.30-tól 15.50-ig és 15-én 9.40-től 10.15 óráig a bőszerényi úton a 2-es és a 4-es autóbusz, valamint az 59-es és a 60-as villamos forgalma szünetel, illetve eltereléssel közlekednek. /mti/

--

bb 50. szarka károly hazaérkezett malawiból

t bc/tr.lm sr

1964. július 13.

szarka károly külügyminiszterhelyettes, aki a magyar kormányküldöttség vezetőjeként résztvett malawi függetlensége kikiáltásának ünnepségein, hétfőn délután visszaérkezett budapestre.

toadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. horváth richárd, az elnöki tanács tagja, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, rónai rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

17. 15/a

-- - 29 -

bb 51. pénteken avatják nagy Lajos archeológus emléktábláját

1 ol/hné-Lm fm

1964. július 13.

július 17-én, pénteken délután 4 órakor az aquincumi múzeumban avatják nagy Lajosnak, a budapesti történeti múzeum egykori főigazgatójának emléktábláját. a művészi kivitelű táblát Pátzay Pál szobrászművész készítette. nagy Lajos - aki 1946-ban halt meg, - a budapesti egyetem bölcsészettudományi karán az archeológia-klasszika tanszék vezetője volt. hosszú ideig szerkesztette a Budapest Régiségei című szakfolyóiratot és tudományos - gyakorlati munkásságával elévülhetetlen érdemeket szerzett./mti/

--

bb 52. kiállítás Lengyelország gazdasági fejlődéséről a lengyel kultúrában

t áe/lk-Lm fm

1964. július 13.

a budapesti lengyel kultúra helyiségében hétfőn kiállítás nyílt, amely a 20 éves népi Lengyelország gazdasági fejlődéséről ad áttekintést a látogatóknak. a kiállítás alkalmából Aleksander Wozniak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének titkára előadást tartott a felszabadulásának 20. évfordulóját ünneplő baráti ország eredményeiről a szocializmus építésében. az érdeklődéssel fogadott kiállítást és előadást filmbemutató követte./mti/

--

bb 53. dobi István üdvözlő távirata az iraki köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

k kúm hné-Lm La

1964. július 13.

dobi István, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Abdul Szalam Mohammed Aref-et, az iraki köztársaság elnökét az ország nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

bb 54. dobi István üdvözlő távirata a francia köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

k kúm hné-Lm La

1964. július 13.

dobi István, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Charles de Gaulle-t, a francia köztársaság elnökét franciaország nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

17.35/a

- 30 -

me

bb 55. finn népi együttes debrecenben

vid hné-Lm fm

1964. július 13.

a finn vasutas szakszervezet központi népi együttese hétfőn este debrecenben szerepelt. a csoportot díszes zászlóval és hortobágyi kulacssal ajándékozták meg a vendéglátók. az együttes szolnokon és szegeden is fellép./mti/

--

bb 56. hazaérkezett a firenzei kerekasztal konferencián résztvevő magyar küldöttség

k di/tm-Lm zs

1964. július 13.

hazaérkezett a firenzei kerekasztal konferencián résztvevő magyar küldöttség: dr. Sik Endre, nyugalmazott külügyminiszter, az országos béketanács alelnöke, és dr. Vajda Imre, a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető tanára, a delegációt Harmati Sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az országos béketanács alelnöke fogadta./mti/

--

bb 57. Lengyel napok Győr-Sopron megyében

vid hné-Lm fm

1964. július 13.

Lengyelország felszabadulásának huszadik évfordulója alkalmából hétfőn Lengyel napok kezdődtek Győr-Sopron megyében a lengyel kultúra, a megyei tanács és a hazafias népfront rendezésében. délelőtt a megyei tanács házában a párt, a tanács és a tömegszervezetek vezetői fogadták a lengyel nagykövetség és a lengyel kultúra képviselőit, akik később az egyik rába-parti csónakházban sajtótájékoztatót tartottak hazájuk életéről.

ezután a vendégek Sopronba utaztak, ahol délután a helyi Kisz-házban a város fiataljaival találkoztak. este dr. Hajós Vilmosnak, a hazafias népfront megyei titkárának társaságában Sopron-Horpácsra látogattak. itt a növénytermesztési és növénytermesztési kutató intézet munkájával ismerkedtek, majd a községi művelődési házban rendezett ünnepségen Jerzy Barnert nagykövetségi sajtóattasé előadást tartott a népi Lengyelország husz éves fejlődéséről./mti/

--

18.50/a

- 31 -

me

bb 58. az állami hangversenyzenekar hazaérkezett jugoszláviából

k ol/tr-lm sr

1964. július 13.

az állami hangversenyzenekar hétfőn hazaérkezett jugoszláviából. a 102 tagú együttes július 11-én és 12-én adott egy-egy hangversenyt a dubrovniki nyári játékok programjának keretében. az esős idő miatt dubrovnik középkori erődjében tartották a koncerteket. ferencsik jános vezényelte a zenekart, melynek műsorán beethoven egmont nyitánya, az eroica és a hegedűverseny szerepelt. a hegedűversenyt henrik szeryng mexikói hegedűművész tolmácsolta. a bucsukoncerten többek között bartók concerto-ja, kodály: felszállott a páva című műve csendült fel. mindkét hangversenyt nagy tetszéssel fogadta a fesztivál közönsége./mti/

--

bb. 60. időjárásjelentés

gg/a/La

1964. július 13.

a meteorológiai intézet jelenti július 13-án, hétfőn 19 órakor:

meleg idő

várható időjárás kedd estig: főként nappali felhőképződés. helyenként záporosó, zivatar. gyenge, a zivatar idején átmenetileg megélénkülő szél. meleg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 25-29 fok között./mti/

--

bb 59. elutazott a görög küldöttség - p. vardinoyannis görög államminiszter: meggyőződhetünk, sok lehetőség kínálkozik a két ország közötti gyümölcsöző kapcsolatok kiépítésére

t hbj/gg szb -cz

1964. július 13.

az elmúlt hét keddjén a malév athén-budapest közötti járatának megnyitása alkalmából p. vardinoyannis államminiszter vezetésével küldöttség érkezett a ferihegyi repülőtérre. a delegáció tagjai közt voltak parlamenti képviselők, a görög külkereskedelem, idegenforgalom, légi közlekedés több vezetője, továbbá a görög sajtó képviselői. a küldöttséggel magyarországra érkeztek a görög mezőgazdaság szakemberei is.

/ folyt.köv./

18.40/a

- 32 -

bb. 59./ elutazott.....1. folyt. / szb

a delegáció megtekintette budapest nevezetességait és a többi között járt dunaujvárosban, veszprémben, székesfehérvárott, a balaton környékén, s az ország más részein.

a küldöttség hétfőn délután utazott el a magyar fővárosból. a delegációval együtt utazott vissza állomáshelyére, a görög fővárosba hollai imre, magyarország athéni nagykövete is.

bucsuztatásukon megjelent római rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, beck istván, a külügyminisztérium főosztályvezetője, dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium több vezető munkatársa.

ott volt constantin himarios, a görög királyság budapesti nagykövete.

az elutazás előtt p. vardinoyannis államminiszter a következőket mondotta az mti munkatársának:

- először is a magam, s a küldöttség minden tagja nevében köszönetet mondok magyar vendéglátóinknak a baráti, szívélyes, sőt mondhatnám csak rokonok közt tapasztalható kedves vendégszeretetért. a magyarországon folytatott tárgyalásokról elmondhatom, nagyon fontosra értékeljük azokat. hazaérkezésünk után azonnal a görög kormány elé terjesztjük az itteni megbeszélésünk konkluzióit, hogy megfelelő határozatok születessenek, azzal a gondolattal, hogy a további együttműködés igen gyümölcsöző lehet. nagyon sok lehetőséget látunk a szorosabb együttműködésre. megbeszéléseink zöme kereskedelmi jellegű volt, ami a mi korunkban érthető is, hiszen a kereskedelem mind jobban összefűzi az államokat. természetesen tárgyaltunk kulturális és turisztikai, idegenforgalmi problémákról is.

arra a kérdésre, hogy várható-e szorosabb kapcsolat a két ország között, p. vardinoyannis elmondotta:

- a malév által rendszeresített budapest-athén közötti menetrendszerű légijárat - amit csak üdvözölhetünk - két óra husz perc alatt egyik fővárosból a másikba érhet az utas. mivel jó készséget tapasztaltunk a két ország közötti kapcsolat kialakításában, természetesen magunk is szorgalmazzuk. ez megnyilvánult egyébként görög részről az eddigi kezdeményezésekből. a nato-országok közt elsőként teremtettünk nagyköveti szinten diplomáciai kapcsolatot magyarországgal, a másik kezdeményezés az, hogy államminiszterként örömmel látogattam el ide. bizonyosak vagyunk abban hogy magyarország részéről is hasonló kezdeményezés, akció tapasztalható majd a kapcsolatok kifejlesztésére.

végezetül a küldöttség nevében még egyszer köszönetet mondott a vendéglátásért és meleg szeretettel üdvözölte a magyar népet./mti/

19.50/a

--

- 33 -

bb. 61. fogadás a divsz végrehajtó bizottságának budapesti ülés-
szakán résztvevő delegátusok tiszteletére

t/bi/gg/a/la

1964. július 13.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség és a magyar ifjúság országos tanácsa hétfőn este az ifjúság szállóban fogadást adott a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtóbizottságának budapesti ülészakán résztvevő delegátusok tiszteletére. a fogadáson megjelentek méhes lajos első titkár vezetésével a kisz központi bizottságának titkárai, a vendégeket a magyar ifjúság szövetség nevében nádasdi józsef, a magyar ifjúság országos tanácsának elnöke, a kisz központi bizottságának titkára üdvözölte. az üdvözlésre rodolfo mechini, a divsz elnöke válaszolt./mti/

- v é g e -

21.00/a

- 34 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Béni utca 6-7. Telefon: 100-400, 300-500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. július 14.

bb 1. vajda lajos, berény róbert, székely bertalan, matisse monográfiája a képzőművészeti kiadó nyári terveiben

i tf/hné-lm fm

1964. július 14.

a nyári hónapokra gazdag könyvtermést ígér a képzőművészeti alap kiadó vállalat. a harmadik negyedévi új kiadványok között művészettörténeti munkák, érdekes tanulmányok és ismeretterjesztő füzetek szerepelnek.

a népszerű művészet kiskönyvtára-sorozatban több kötet lát napvilágot. luchian-ról, a történelmi kompozícióról híres - 20. század eleji román festőről vasile dragu román művészettörténész írt tanulmányt. „vajda lajos”, címmel megjelenik mandy stefánia könyve századunk keleteurópai művészetének uttörő egyéniségéről. szij béla „berény róbert”, -je az első alaposan elemző-értékelő monográfia lesz az 1953-ban elhunyt kossuth-díjas festőről. székely bertalan hosszú ideig méltatlanul, mint az elavult akadémikus képzőművészeti irányzat képviselője élt a köztudatban; a magyar történelmi festészet legnevesebb mesterének művészi munkásságát most - rangjának megfelelő értékelésben - haulisch lenke dolgozza fel. ugyancsak ebben a sorozatban jelenik meg kamps antal matisse-monográfiája, továbbá - második kiadásban - genthon istván ózanne-ja.

a népművészet-sorozat új kötete lesz molnár lászló „népművészet a lakásban”, című munkája, amely arra ad választ, hogy milyen gyümölcsöző kölcsönhatásban lehet egymással a korszerű lakásművészet és a népi iparművészet.

a kis fotokönyvtár-sorozatban hamarosan veszprémről jelenik meg gazdag képanyagu album. a város műemlékeit, új lakónegyedeit, az egyetemi városrészt és a környék természeti szépségeit 120 művészi felvétel ismerteti, s mindegyikhez négy nyelvű magyarázó szöveget mellékelnek.

/folyt.köv./

- 1 -